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LA PROPORTIONNALITE 1 - GRANDEURS PROPORTIONNELLES

La fiche technique d'un enduit de rebouchage a préparer
indique qu'il faut mélanger :

- 1 kg d'eau (soit 1 litre)
- 2 2,5 kg de poudre pour obtenir la pate finale

Le rapport de référence qui exprime cette répartition
eau/poudre a reproduire pour tout mélange est,

1 L2 10
35 soit 5 oL 35

Si on reprend I'exemple de I’'enduit de rebouchage (cf « La proportian\») :

Il est possible de constituer autant de quantités différentes d’enduit que

1
I'on veut en se basant toujours sur le rapport de reference 2"

On pourrait ainsi avoir une suite de rapports (eau/poudre) égaux

1
entre eux et tous égaux a 25

Une suite de rapports égaux a un méme rapport de

‘U référence permet de constituer deux suites de

nombres dites proportionnelles :

Les deux suites sont ici dans un rapport de

proportionnalité, 2a50u la 2,5.

On considérera la deuxieéme suite, les dénominateurs,
comme étant obtenue a partir de la premiere, les
numérateurs, par une multiplication par un nombre
ou un quotient.

Ici, il s'agit de x% soit x 2,5.



Eau, kg 2 10 4 3 40 1 2,5 )
X =S soit 2,5
Poudre, kg 5 10 15 * 100 2,5

Coefficient de proportionnalité

10 ] | 3 ]
X —- soit 5 ! X< s0it 0,5 *Produit en croix - colonnes 5 et 7
|
i 3 | 1 3x2,5=7x1
| ! e |

———————————————————————————————————————————————— -1 = E 2,5 X 2
5+10 =15 ' d' ol ?:Q

’ 1
et’=17,5

Il s’agit d’'un tableau de proportionnalité. Comme dans la succession de rapports égaux, il s’agit d'y « reproduire » le
rapport de référence.
De multiples facons permettent de calculer les valeurs manquantes ou de montrer que les deux suites de valeurs
sont proportionnelles I'une a I'autre.

QUESTIONS ' REPONSES
Compléter ce tableau de proportionnalité :

+2
uantité de — /—\ .
%einture, L 3 12 14,1 15 P 3 |15 el 14,1 15 (17,74 . 10
Surface 10 5 59 pomte.ma | 10 \5/10 a7 | 3P | =4 3
- 2 (NN amn LR : 1
peinte, m : X4 10x14,1 !
3 1
Ce tableau représente-t-il une situation de proportionnalité ? T 16_4: ;6 _____
Piscine Nombre Nom,car: 2 L ®_ 10x50,80 # 56 x8
municipale - d’entrées 10 8 12 2 18 0 | o | 51[;8"‘ , '
Ta;ll:ol;‘e::r:eanvtec Tarif, € 56 50,80 | 61,20 35,20 76,80 Ou:—3¢ | 50,80 | 61,20 | 35,20 56 — 50,80 # 35,20
56 50,80
Ou: 10 * 3 ,aumoins deux rapports sont dif férents




Extrait - Graphique représentant les quantités d’eau et de poudre juxtaposées,

dans le cadre de la fabrication de la colle.

U Souvent, les données sont

transcrites par le dessin de fagon a

, S , S Vi A 4 AN
Eau, kg ,,', 2 \‘ ,,'/ 10 \\‘ I,'I 4 \\‘. ,/ 6 \“ IAxe des albscisses,ylc disposer d’une vue d’ensemble de la
Poudre, kg I“ 5 ,: i 25 ,': '\\\ 10 ,'I i“ 15 /: Axe des ordonnées, y situation.
\\\\ ’/lll ‘\\\\ ’/,I \\\‘p/,,, ‘\\\_\’//, | | |
A(2;5) B (10 ; ;5) \ "D (6 ; 15) U Le repére tient compte des données du texte et
) du tableau.
C(4; 10) Les nombres relatifs associés aux quantités du
2 4 tableau sont les abscisses et les ordonnées de
points.
Par convention :
¢ La premiére ligne du tableau correspond a
I'axe des abscisses.
¢ La deuxieme ligne correspond a I'axe des
ordonnées.
Q Dans une situation de proportionnalité : les
> points qui la représentent sont tous
14 12 14 18 18 20
X alignés avec lI'origine du repeére, O.




QUESTIONS / REPONSES

QUESTIONS REPONSES

Lire et écrire les coordonnées des points A et B.

y .1 A(4;-2)etB(1; 2)
) y 4
B st P
2 *
3
! B
C - 2 .3
3 2 1 o 1 2 3 4 5 a:
x 1
A
F X
4 xA 4 3 -2 1 0 1 2 3 4 5 4
xE 1
2 )(A

Placer les points C(-3 ; 2), D(0; 4), E(-2,5; -1), F(4; 0).

Ce tableau de proportionnalité comporte 5 couples de valeurs
Indiquer les coordonnées des points qui apparaitraient sur la présentés en colonne.
représentation graphique des données de ce tableau de
proportionnalité :
-Longueur ,de 1 1,5 3 4.5 8 On peut appeler ces points G, H, I, J, K par exemple.
tissu acheté, m

Prix, € 8 12 21 36 40

Cela correspond dans la transcription graphique a 5 points.

Leurs coordonnées sont :

G(1;8);H(1,5;12);1(3;21);3(4,5;36); K(8; 40)




QUESTIONS

Parmi les graphiques suivants, choisir ceux qui représentent une situation de proportionnalité.

@ Tarif de location - véhicule modéle citadine
¥ 4 Europcar
300 | Prix, €
X
Al X
b
X
200
100
x
[u] 20 40 a0 B0 100 120 140
Nombre de kilométres

@ Le sommet du Pain de sucre ou Brésil : alt. 750m

0 4

¥y

Le trajet en téléphérique
k
Distance parcourue, m

X

n a a0 = w0 =0 an -

Durée en secondes

@ Prix pour I'achat d’une quantite, en kg,
y 4 . de carottes
10 Prix, €
X
x
x
5
X
x
X
X
o 2 4 8 s

Quantité de carottes, kg

O

@ Distance de freinage d'un véhicule en
F 3

y fonction de sa vitesse

100 = x

Distance, m
80 x
a0

b
40
b4
X
20
*
x
X

£ - X -

(1] 20 <0 [=11] =0 100 120

Vitesse,km/h

REPONSES

Les graphiques 1 et 4 ne
représentent pas de situation de
proportionnalité :

1 — Les points sont alignés mais
ne le sont pas avec 'origine du
repere.

3 — Les points ne sont pas
alignés.

Les graphiques 2 et 3
représentent une situation de
proportionnalité :

2 - Le prix a payer est
proportionnel au nombre de
kilogrammes de carottes achetés.
Les points sont alignés avec
I'origine du repeére.

3 — On constate visuellement que
les points semblent alignés avec
I’origine du repére.

Pour prouver la proportionnalité,
des calculs sont nécessaires.



QUESTIONS

Etablir le tableau de proportionnalité correspondant a ce graphique.

Q“ N
y Prix, €

=l

X

[
»

2 3 4 a &
Quantité de carottes, kg

L'accés au sommet du Pain de sucre en téléphérique : le parcours du

téléphérique - Tableau de proportionnalité

REPONSES

ABSCISSE
Quantité
cargftes, L 1 “ £ 4 > 6 |x
kg
Prix, € 0 1,50 3 4,50 6 7,50 9 |y

plggcrsl'elr;lus 0 12 30 60 110 150
e | 0 | o0 | w0 | w0 | w0 | 7

Quels couples de valeurs durée-distance peuvent étre intégrés a ce tableau

de proportionnalité ?

10

25 70

120

O

50

O O O

127 320

600

Inspiré de Les nouveaux cahiers CAP - Foucher, p.41

ORDONNEES —I

Un couple de valeurs peut étre intégré au tableau seulement s’il en

respecte les régles de proportionnalité.

Un test par couple suffit puisqu’on sait qu’il s’agit d’'un tableau de

proportionnalité.

10 x 60 =50 x 12

Exemples : 10 12 Le couple (10 ; 50) respecte la regle
50 60 de proportionnalité du tableau et
T T peut doncy étre intégré
Atester  pyirait du tableau
150 750 _
— X 150 soit X5
Tests :
25 25 % & % 127 Les couples (25 ; 127) et ‘70 ; 3?(?) ne
127 respecte pas la proportionnalité du
- tableau et ne peuvent donc pasy étre
70 X 5 # 320 intégrés.
320
120 Le couple (120; 600) le peut par
600 120 X 5 =600 contre.




